
i značilno rumenih pegah na listju, kratkih letnih po
ganjkih, kateri se tudi včasih sušijo, včasih celo cele 
veje. 

Dušik igra važno vlogo pri tvorbi rastlinskih delov. 
Pospešuje tvorbo listja, daje lepo temnozeleno barvo, 
lepo razvito sadje, ter vzbuja rastlino k živahni rasti. 
V nasprotnem slučaju dobimo slabo razvit les, malo 
listja in bledozelene barve. 

Fosforna kislina pospešuje tvorbo semenja, rodne
ga lesa in sadja, posebno hvaležno j i je koščičnato sad

! no pleme. 
Kot gnojila pridejo v poštev popolna Oalevski 

! gnoj) in nepopolna (umetna gnojila). Najbolj važno 
I gnojilo je hlevski gnoj, ki vsebuje glavne hranilne sno

vi v pravem razmerju, ter dovaja zemlji humus, bakte
rije in napravi težko zemljo bolj rahlo, prelahko pa 
bolj zvezno. 

Izvrstno gnojilo za sadno drevje je gnojnica. Vse
buje precej dušika (0.34 odstot.) primanjkuje ji kalij 

j (0.8 odstot.), osobito fosforna kislina (0.02 odstot.). Zato 
| je dobro pred uporabo primešati superfosfata in kalija. 

Kalija imamo doma dosti na razpolago, namreč lesni 
pepel, kateri je bogat na kaliju (1.2 odstot.) in fosforni 
kislini (0.5 odstot.) in je bogat na apnu. Pepel od pre
moga je brez hranilne vrednosti. Ker je gnojnica teko
ča, dovaja tudi spodnjim koreninam dovolj hrane. Za 
100 kv. metrov sadovnjaka je uporabi pri polnem gno

j jenju 20 kg pepela in 200 litrov gnojnice. Tedaj do
damo zemlji 5 kg apna, 2 kg kalija, 0.34 kg dušika, 
0.52 kg fosfome kisline. Pri suhem vremenu je gnojnico 
razredčiti z vodo, sicer bi škodovala. Gnojenje z gnojni
co v zvezi s pepelom spravimo v zemljo na ta način, 
da napravimo 30 cm globoke in primerno široke jarke 
po 1 meter narazen, v katere potrosimojiajprej pepela, 
nato pa napolnimo jarek z gnojnico. Ali pa napravimo 
s kakšnim žejeznim kolom luknje, v katere potem nali
jemo gnojnice. Ako pa nam čas ne dopušča, ali pa ima
mo tega gnoja dosti na razpolago, raztrosimo pepel kar 
po travnati ruši, nato pa navozimo gnojnice, seveda se 
pa vzame vsacega enkrat več, ker polovico odvzame 
travnata ruša. Gnojnica mora biti vsaj par tednov stara. 

Kompost ali mešanica zasluži pri sajenju sadne
ga drevja in pri razmnoževanju istega prvo mesto. — 
Učinek komposta je odvisen od materijala, iz katerega 
je sestavljen. Sestavine so različne: so iz zemeljskih in 
rastlinskih ostankov ter živalskega izvora. Prav dober 
kompost se napravi iz cestnega blata in zemlje obcest
nih jarkov. V prav izdatni meri ga izboljšamo, ako ga 
polivamo z gnojnico in s straniščnim gnojem. Da ga iz
boljšamo na kaliju mu primešamo lesnega pepela. 

Umetna gnojila. 
Od dušičnatih gnojil pridejo v poštev: žvepleno

kisli amoniak, čilski soliter in apneni dušik. 
Žveplenokisli amoniak učinkuje počasneje in pr i 

de v poštev pri mladem drevju, ki razprostira svoje ko
renine v zgornjih zemeljskih plasteh. 

Čilski soliter učinkuje hitreje, ga1 uporabljamo z 
uspehom pri drevju, ki je zaostaloivvjasti in pri drevju, 
ki nam donaša drobno sadje. Ker je lahko raztopljiv, 
ga uporabljamo pri starejšem drevju, kjer ga deževnica 
izpira v spodnje plasti. 

Apneni dušik spravljamo v zemljo plitveje, v moč
virnati zemlji ga ne smemo uporabljati, ker bi znal dre
vesom škodovati. 

Med kalijevimi gnojili se uporablja težkoraztop
ljivi kajnit, za lahko zemljo pa 40 odstot. kalijeva soi, 
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Kakor vsaka kulturna rastlina, tako rabi tudi sadno 
drevje za razvoj gotove množine hranilne snovi. Drevo 
je dolgotrajna rastlina, ki stoji ves čas svojega življen
ja na enem in istem mestu, nje korenine prodirajo v 
nove plasti, a ne najdejo toliko snovi, da bi mogle pre
hraniti same sebe in nastavljeni plod. To pa še le najbolj 
opazimo ob dobrih sadnih letinah, ko pade dosti ne
zrelega sadja na tla, ker ga drevo ne more prehraniti. 
Drevo trpi v rasti in v rodovitnosti ter sčasoma popol
noma opeša. Mi moramo toraj spraviti v zemljo z gno
jenjem, toliko živeža, kot je potrebno za rast in rodo
vitnost, to je za razvoj novega brstja, lesa in listja. Na 
dobro gnojeni zemlji raste drevo krepko, je bolj odpor
no proti škodljivcem in raznim boleznim, daje lepo in 
popolnoma razvito sadje. 

Pri gnojenju pridejo v poštev štiri glavne hranilne 
snovi, to so: apno, dušik, kalij in fosforna kislina. Te 
štiri snovi tvorijo podlago pravilnemu gnojenju. 

Apno ima velik pomen pri tvorbi jdoda, pospešuje 
tvorbo sladkorja in dišavnih snovi in daje skupno s 
kalijem močen in odporen les. Ti znaki se poznajo po
sebno pri črešnjah in jablanah v zemlji, ki vsebuje ma
lo apna. Prav pogosto je vzrok nerodovitnosti pomanj
kanje apna v zemlji. Na močvirni, vlažni, mrzli zem
lji postane drevo rakovo in smolikavo, se rado suši v 
vršičkih itd. Z apnom samim lahko te bolezni v gotovih 
slučajih popolnoma ozdravimo. 

Kalij najdemo v vseh delih drevesa pri delu. Je v 
lesu prepotreben, najdemo ga v listju in sadju samem. 
Pospešuje rast zdravega in močnega listja, pospešuje 
rast in pomaga pri zorenju sadja. Največ kalija rabijo 
jablane, njim sledijo črešnje, ter vso koščičnato sadje, 
manj ga rabijo hruške. Pomanjkanje apna se pozna po 
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katera je lahko raztopi ji va za težko zemljo. Dobro ka
lijevo gnojilo je lesni pepel, katerega pa ne kaže gno
jiti na lahki, peščeni zemlji, ker bi znal koreninam ško
dovati. 

Med fosfatnimi gnojili se uporabljata: superfosfat 
in Tomaževa žlindi i. 

Superfosfatna gnojila učinkujejo naglo, a malo ča
sa. Uporablja se v iežki, glinasti zemlji in tam, kjer je 
treba drevescu hitre pomoči. 

Tomaževa žlindra je težko raztopijiva, učinkuje 
počasneje, a dalje časa. Dobro učinkuje za staro drevje 
z globokosegajočimi koreninami in v zemlji, ki ji pri
manjkuje apna. 

Čas gonjenja se ravna po lastnosti umetnih gnojil, ali 
so lahko, ali ležkoraztopljiva. 

Težko in počasi razkrajajoča gnojila kakor: žival
ski odpadki, Tomaževa žlindra, hlevski gnoj, kompost 
itd. se naj uporabljajo že v jeseni ali tekom zime. 

Lahko topljiva gnojila, kakor: žveplenokisli amoni
ak, superfosfat, kakor tudi koncentrirane kalijeve soli, 
žgano apno, se lahko uporabljajo od jeseni do poletja. 

Takoj učinkujoča gnojila so: čilski soliter, gnojni
ca in straniščni gnoj. Uporabljamo jih lahko skozi ce
lo vegetativno dobo, to je od spomladi do poletja. 

Od avgusta mesca do konca oktobra se morajo 
lahko topljiva in hitroučinkujoča gnojila opustiti, sicer 
bi les ne dozorel, ter bi trpel vsled mraza. 

Kako se drevju gnoji? 
Način gnojenja je odvisen od lastnosti gnoja, zem

lje in drevesa. Pri drevju, katerega korenine prodirajo 
globoko v zemljo (črešnje, češplje, slive) natrosimo 
gnoj po vrliu pod kapom krone, nato zemljo prelopati
tno ali prekopi jemo. 

Če gnojimo sadnemu drevju z globokosegajočimi 
koreninami, moramo spraviti gnojilo globoko v zem
ljo, da bode bolj učinkovalo. Gnojilo spravimo v zem
ljo pod kapom krone, kjer se nahaja največ sesalnih 
korenin. Najbolje pa je, ako se izkoplje primerno glo
bok in širok jarek, v katerega spravimo potrebni gnoj. 
V globokosežni zemlji kjer se razprostirajo koreninice 
bolj globoko, se napravijo tudi jarki temu primerno bolj 
globoko. V lahki, prodnati zemlji ne smemo spravljati 
gnoja pregloboko, ker bi se redilne snovi porazgubile v 
spodnjih plasteh. 

Jarki ne smejo biti čez pol metra globoki, ker bi se 
gnoj vsled pomanjkanja zraka ne razkrajal, temveč le 
pooglenel ter drevescu le malo koristil. V jarke sprav
ljeni gnoj pomešamo z zemljo, nato zasujemo jarek z 
ostalo zemljo. Najlepši učinek dosežemo, če gnojimo 
sadnemu drevju s hlevskim gnojem v zvezi z umetnimi 
gnojili, osobito s fosfati. 

Važno je vprašanje: koliko enega ali drugega gnojila 
se vzame za uspešno gnojenje? 

Glede tega vprašanja se moramo držati raznih 
okornosti: po starosti, po lastnosti in velikosti sadnega 
drvja in tudi po kakovosti zemlje. Pri bohotni rasti ne 
bomo gnojili z dušikom, temveč s kalijevimi in fosfat
nimi gnojili ter z apnom. Slabotnemu drevju pa damo 
vse hranilne snovi, posebno pa dušik. Na vsak kv. me
ter površine sadovnjaka se računa za dobo enega lfta 
5 kg hlevskega gnoja, ali 10—15 kg komposta, sli 10 lit
rov gnojnice ali 8 litrov straniščnega gnoja. Določeno 
množino gnojnice in straniščnega gnoja razdelimo v 
dva dela. S prvim delom gnojimo, ko drevje odganja, 
z drugim, ko je drevje odevetelo. Ker pa s hlevskisa 
gnojem ne moremo gnojit vsako leto, gnojimo enkrat za 
štiri leta, vzamemo pa vsacega štirikratno množino do
ločene svoie. Od umetnih gnojil računamo na kv. meter 
za dobo enega leta 25—40 g žveplenokoslega amoniak« 
ali čilskega solitra ali apnenega dušika, 20—30 g 40 
procentne kalijeve soli ali SO—120 g kajnita, 30—40 g 
superfosiata ali 40—60 g Tomaževe žlindre. 

Nad vse ugodne uspehe dosežemo, ako poslopamo 
tako, da gnojimo letos s hlevskim gnojem, prihodnje 
leto z*apnom, tretje leto s kalijem in fosfatnimi gnojili 
in četrto leto začnemo z gnojnim kolobarjem z nova. 

Trajne in zmerne donose ter lepo razvilo sadje 
smemo le z dobrim in zmernim gnojenjem pričakovati! 


